1994 OSS FizZiK SORU ve COZUMLERI

1.

Noktasal M parcaci-
g1 yatay ve sdrtin-
mesiz bir duzlem Uze-
rinde durmaktadir.

Bu pargaciga ayni
dizlemde F,, F,, F;,
F4 Fs kuvvetleri ge-
kildeki gibi etki eder-
se pargacik hangi yonde hareket eder?

-

A) F, yoninde B) F, yoninde
C) F, yonunde D) F, yoninde
E) T:s yoninde

Coziimiinii Gérmek icin Tikla

2.

Agirhgr dnemsenmeyen,
esit bdlmeli bir gubuk X,
Y cisimleriyle sekildeki
gibi yatay dengededir.

yatay

X cismi, L noktasina
kaydirildiginda, yatay dengenin bozulmamasi igin;
I. 'Y cismini N noktasina kaydirma
Il. 'Y cisminin kutlesini yariya indirme
I1l. Aski noktasini M noktasina kaydirma
IV. Aski noktasini N noktasina kaydirma

islemlerinden hangileri yapiimalidir?

A) | yada ll B) | ya da lll C)lyadalV
D) Il yadalll E) llyadalV

Coziimini Gormek igin Tikla
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3

Kare bigimli duzgun, turdes, M
bzdes I ve Il levhalan, sekilde- :
ki gibi, N kdsesinden birbirine :
tutturulmustur. Levhalardan her =N

biri, N den gegen ve dizlemleri-
ne dik olan eksen gevresinde
serbestge donebilmektedir.
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I levhasi K kogesine bagh bir iple tavana asilir-
sa, denge konumu agagidakilerden hangisi gibi
olur?

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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4

Sekildeki diizenekte K, L cisimleri F
kuvvetiyle dengelenmistir. X, Y ma-
karalar agirlikli, strtinmeler 6nem-
sizdir.

K, L cisimleri 6zdes olduguna gore,

I. F kuvvetinin blyUklGga, K cis-
minin agirhigina esittir.
II.Y makarasinin agirhighgr L
cismininkine esittir.
. X ve Y makaralarinin agirliklan birbirine esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalmiz Il B)Ilvell C) llvelll
D) I ve lll E) I, Il velll

Coziimiinii Gormek igin Tikla

5.

Katle - hacim grafikleri ~ $Kutle(g)
sekilde verilen X, Y sivi- 20 XY
lanndan bir kansim : :

olusturuluyor. 10

Bu kangimin ozkiitlesi ; 5
glcm?® birimiyle asagi- : © Hacim(cm?®)
dakilerden hangisi ola- © 10 20
bilir?

A) 2,0 dan bayuk B) 2,0
C) 2,0ile 1,0 arasinda D) 1,0
E) 1,0 dan kigik

Coziimini Gormek igin Tikla

6.

X ve Y cisimleri, | ve Il kaplarinda bulunan sivilarda
sekildeki gibi dengededir. |l _kabindaki sivinin éz-
kutlesi, | kabindakinden buyuktir.

Bu iki sivinin karigimina birakilan X ve Y cisim-
lerinin denge durumu agagidakilerden hangisi
gibi olur?
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Coziimiinii Gormek icin Tikla

7.
Diasey kesitleri sekildeki gibi olan kaplann biri d,,
Oteki de d, ozkutleli sivilarla doldurulmustur. Kaplar-

daki sivilanin yukseklikleri ile alt ve st taban alanlar
sekilde belirtildigi gibidir.

Kaplarin tabanlarina etki eden

kuvvetlerinin biyiiklikleri esit olduguna gére,
d
X orani kagtir?
dy
1 2 1
A)§ B)-g C)é- D) 1 E)2

Coziimini Gormek igin Tikla
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8

Farkh sicakhktaki X ve Y kati cisimleri birbirine de-
gecek bigcimde yerlestiriliyor.

Cisimler arasinda is1 dengesinin kurulmasi si-

recinde, X cisminin;
I. Is1 enerjisi degigimi
Il. Sicaklik degisimi
[Il. Hacim degigimi

niceliklerinden hangileri Y ninkilere kesinlikle

esit olur?

(Dis ortamla 1s1 alig-verigi yoktur.)

A) Yalniz |
D)lvell

Coziimiinii Gormek igin Tikla

0.

Acik havada, bir kapta
isttilan arn sivinin si-
caklik aldigi 1s1 enerjisi
grafigi sekildeki gibidir.
Grafigin 1. ve Il. bol-

gelerindeki i1sitma sii-
recinde, kapta kalan

sivinin ozkiitlesinin
degisip degismedigi
konusunda ne soyle-
nebilir?

|. Bdlge
Azalir

Azalir
Artar

D) Artar

E) Degismez

Coziimiinii Gormek igin Tikla

A)
B)
C)

B) Yalniz Il

C) Yalniz lll
E) I Il ve lll

4 Sicakhk

| AldIg i1
i enerjisi

bsige | bélge

Il. Bolge
Degismez
Artar
Degismez
Azalir
Artar
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10.

Birbirinden ayriimayacak
bicimde perginlenmis X
ve Y metal seritleri, sekil-
deki gibi L ucundan tuttu-
rulmustur. Bu serit ¢ifti T
sicakliginda digey ko-
numdadir. X __seridinin
uzama katsayis! Y nin-
kinden buyuktar.

Bu serit ¢ifti T' sicakli-
gina kadar sogutulurken, serbest K ucu sekilde

kesikli gizgilerle belirtilen yollardan hangisini iz-
leyebilir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Cozimini Gormek igin Tikla

11.

Suya gore hizi 2v olan bir ugak gemisiyle bir yunus
ayni yonde gidiyor. Geminin pistinde hareket eden
bir motosikletli yunusu duruyor gibi goérayor.

Yunusun suya gore hizi v olduguna goére, moto-
sikletin gemiye gore hizi nedir?

Gemiyle ayni yonde v
Gemiyle ayni ydonde 2v
Gemiyle ayni ydnde 3v
Gemiyle zit yonde v

E) Gemiyle zit yonde 2v

Coziimini Gormek igin Tikla

12.

Sekildeki makara daze-
neklerinde, esit blylk-
lokteki F kuvvetleri, X
ve Y cisimlerini h kadar
yUkseltiyor.

Kuvvetlerin yaptg: is-
ler sirasiyla W,, W, ise
W, /W, orani kagtir?

(Makaralar agidiksiz; sir-
tinmeler dnemsizdir.)

A) 4 B) 2 C) 1 D) ;— E)

I

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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13.

yatay o W.;.;.,p;.,.v;.-?-;\- : P —— 1’4

Dusey kesiti gekildeki gibi olan yolun K noktasindan
E kinetik enerjisiyle harekete baglayan bir cisim, M
ve N noktalarindan da ayni E kinetik enerjisiyle ge-
ciyor.

Buna gére yolun KL, LM, MN béliimleri igin, aga-
gidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Yolun tima strtinmesizdir.

B) Yolun tima strtinmelidir.

C) KL surtinmesiz, LM ve MN surtinmeli olabilir.
D) MN sdrtinmesiz, KL ve LM strtinmeli olabilir.
E) LM surtinmesiz, KL ve MN surtinmeli olabilir.

Coziimiinii Gormek igin Tikla

14,
Perde
noktasal K 1s1k kay-

nag:, top, dazlem
ayna seklindeki gibi 3

Bir perdenin énune
K top
2

A,

yerlestiriimigtir.

Perdede olugan gdlge asagidakilerden hangisi-
ne benzer? (®: tam golge; & : yar gdlge)

A) B) C)

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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15.

Sekildeki O noktasin-
da bulunan bir goz-
lemci, K, L, M noktala-
rindan hangilerinin ilk
goriuntiisinii hem X
hem de Y aynasinda
gorebilir?

A) Yalniz L
D)LveM

Coziimiinii Gormek icin Tikla

B) Yalniz M

C)Kve L
E)K,LveM

16.

Sekildeki P kutusunda
tam yansimahl iki 1sik
prizmasi vardir. L, 1, 1s1k

Isinlari bu prizmalardan
gecerken sekildeki dog-
rultularda sapiyorlar.

Cam-hava sinir agisi
42° olduguna gore, P
kutusundaki prizmala-
rin konumu asagidaki-
lerden hangisi gibidir?

A)K

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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17.

ilk izt V olan bir elektron,
K, L klrelerinin arasindan s B
sekildeki yoringeyi izleye-
rek geciyor.

K kiiresinin elektrik yikii K
+q olduguna gore, L ninki
asagidakilerden  hangisi
olabilir?

A) O B) +q C) -q D) +2q E) -2q

Coziminiu Gormek igin Tikla

18.
K L
Sekildeki elektrik dev- o @)
resinde acgik olan K,
L, M, N anahtarlarin- C@ M )
dan hangi_ikisi birlik- .@__/ = £
te kapatilirsa lambala- C
rin higbirinden akim N
gegmez? He L7
£
A)Kvel B) Kve M C)KveN
D)LveM E)LveN

Cozimini Gormek icin Tikla

19.

Ozdes lambalardan olusan
sekildeki devrede S anah-
tart agikken K ve L lamba-
lan 191k vermektedir.

S anahtan kapatildiginda,
K ve L lambalarinin verdi-
gi 1sik siddetleri igin ne
soylenebilir?

A) K ninki azalir, L ninki artar.

B) K ninki azalir, L ninki degismez.
C) Ikisininki de azalir.

D) K ninki degismez, L ninki artar.

E) Kninki artar, L ninki azalir.
Coziimiinii Gormek icin Tikla
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COZUMLER
1

Duran cisimler bileske
kuvvet ydninde hare-
ket eder. Bileske kuv-
vet ise ug uca ekleme
metodu ile F, yénun-
de bulunur.

Bileske ?3 yénun_ge ol-
dugu igin cisim F, yo-
ninde gider.

Cevap C

Soruya Geri Don

2.
Yatay denge saglandigindan X ve Y nin, ipin gubu-
ga baglandi§i noktaya gére momentleri egittir.
X.2=Y.4
X=2Y dir.
X cismi L ye getirildikten sonra dengenin bozulma-
masi igin X = 2Y orani korunmalidir.
I. X.1 =Y .2denge bozulmaz.

. X.1 =;- - 4 denge bozulmaz.

fll. X.3=Y.3denge bozulur.
IV. X.3=Y.2denge bozulur.

Cevap A

Soruya Geri Don

3.
Tardes karelerin kutle merkezi késegenlerinin ke-
sim noktasi (karelerin ortak noktasi) dir.

| ve Il kareleri, herhangi bir késesinden asilinca ipin
dogrultusu sistemin kitle merkezinden gececek se-
kilde dengeye gelir. Sistemin kitle merkezi, her iki
karenin orta noktasini birlestiren dogrunun Gzerin-
dedir.

Cevap E

Soruya Geri D6n
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4.
I. K cismini F kuvveti ile gerilen g F
ip tasidigina gore,

F =P, dir. (I. Dogru)

Il. Y makarasi dengede oldugundan,
2F=P +Py
2P =P, +P, Ry
2P =P _+P, (P,=P, cisimler 6zdes)
P, =P, (Il. Dogru)

Il. X makarasini tavana baglayan parganin geril-
me kuvveti bilinmeden X makarasinin agirhg
bulunamaz. (lll. Kesinlik yok)

Cevap B

Soruya Geri Don

5.
Grafikteki bilgiler kullanilarak sivilarin yogunluklar

d= -'\I;— bagintisindan bulunur.

20 20
%=} ¥

dy=2g/em® d,=1glem?

Yapilan karnigimin yoguniugu iki yogunluk arasinda

bir degere sahip olur. (dy < d,,, <d,)

Karigimin yogunlugu 1 < d,,
geri alabilir.

. < 2 arasinda her de-

Cevap C

Soruya Geri Don

6.
X ve Y cisimlerinin yogunluklan dy ve dy, | ve Il

kaplarindaki sivilarin yogunluklan d, ve d, olsun.

X ve Y cisimleri sivi i¢ide dengede oldugundan
dy=d,, d, >d, ftir.

Yapilan kangimin d,. yoguniugu, d, ile d, arasinda
(d, < dy < d,) bir deger alacaktir.

d, > d, olacagindan, Y dibe iner.

dy < dy olacadindan, X yizer.

Cevap E

Soruya Geri D6n
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7.
Basing kuvveti F = h.d.S bagintisindan bulunur.

Kaplardaki sivilarin yaptiklan basing kuvvetleri esit
oldugundan.

Fy = Fy dir.
dy.3h.28=d,.3h.S
2d, =d,

Il

gle
| —

Cevap C

Soruya Geri D6n

8.
I. Dig ortamda 1s1 alig-verisi olmadigindan, si-
cakligr kigk olanin aldigi Q 1sisi, sicakhdi bi-
yuk olanin verdigi Q isisina esittir. (1. Dogru)

Il. Q = m.c. At bagintisindan cisimlerin katleleri
ile 6z 1silari bilinmeden birgey sdylenemez.
(I1. Kesinlik yoktur)

1. Cisimlerin hacimleri ve genlesme katsayilari
bilinmeden birsey soylenemez. (Ill. kesinlik
yoktur)

Cevap A

Soruya Geri D6n

9.

I. bblgede sivinin sicakhiginin arttigi grafikten anla-
stimaktadir. Kitle sabit iken sicaklik artar ise, gen-
lesmeden dolay! hacim biyur ve 6zkitle kagalir.

Il. bélgede sicaklik degismediginden genlesme ol-
maz ve kaptaki kalan sivinin ézkitlesi degismez. 1.
bolgede hal degistirmeden dolayl kaptaki sivinin
Ozkatlesi azalir, ayni oranda hacmi de azaldigindan
Ozkltle sabit kalir.

Cevap A

Soruya Geri Don
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10.
Uzama katsayisi buyUk olan bir cisim, 1sitilinca bo-

yu daha ¢ok uzar, sogutulunca da boyu daha gok
kisalir.

Seritler sogutulunca, uzama katsayisi biyik olan X
in boyu Y den daha fazla kisalir ve gerit 2 yéniinde
bakalar. Serit pergin halinde oldugundan sicaklik
degigsiminde birbirinden ayriimazlar, sonugta bikiil-
me olur.

Cevap B

Soruya Geri D6n

11.
Ayni suda hareket eden hareketlilerin birbirlerine

gore bagil hizi bulunurken suyun hizi sonucu etkile-
mez.

Motorsikletlinin yunusu du- Vyunus = V 5
ruyor olarak gérmesi igin, .
yunusun hizina esit ve ayni
yonll olmalidir. Bunu iginde, motorsikietli gemiyle
zit yonde v hiziyla gitmelidir.

Cevap D

Soruya Geri Don

12.
Cisimlerin h kadar yukselmesi icin F kuvvetinin uy-
gulandigi ipler;

X'igin 2h, Y i¢in h kadar gekilir.
Kuvvetlerin yaptig isler,

Wy, =F.2h W, =F.h olur.
Yapilan iglerin orani;

Wy _2Fh

LS S G
Wy Fh

Cevap B

Soruya Geri D6n
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13.
Cismin K, M ve N noktalarindaki toplam enerijileri,

Kde; Ef =E+E,

M de; EM =E

N de; Ey, = E olur.

K den M ye gelen cisim, E, kadar potansiyel enerji
kaybettigine gore KM aras: strtinmelidir.

M ve N arasinda enerji kaybetmedigi icin MN arasi
surtinmesizdir.

Cevap D

Soruya Geri Don

14.

v
"

"
AR
'

i

b y, x

Ayna olmasaydi K 1sik kaynagindan i1sik alamayan
PR arasinda tam golge olusurdu. Fakat aynadan
yansiyan iginlar (K' gérinti kaynagindan gelen
iginlar) bu tam golgenin PS - TR arasini yari golge
yaparlar. ST arasina hig 151k gelemeyeceginden do-
layi bu bolge tam golge olur.

Cevap E

Soruya Geri Don

15.

O daki gézlemcinin her iki
aynadaki  géruntisinin
yeri O, ve O, dir.

O, ve O, den ayna kenar-

larina sekildeki gibi 1sinlar
cizilerek aynalarin gorls
alanlan bulunur.

Gozlemci Y aynasina baktiginda L ve M nin ilk go-
runtdlerini, X aynasina baktiginda ise sadece M nin
ilk gérantistni gordr.
Her iki aynada ortak gérulen nokta M dir.

Cevap B

Soruya Geri Don
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16.

Tam yansimada prizma,
kesiti ikizkenar dik Gg¢gen
olan prizmadir. 1, i1gini hipo-
tenUse sinir agisindan bu-
ylUk agiyla (45° > 42°) geldi-
di icin tam yansima yapa-
rak I, olarak gikar.

I, 1gIn1 prizma igine girer-
ken normale yaklasir, priz-

madan g¢ikarken ise nor-
malden uzaklagarak I, ola-

rak gikar.

Cevap A

Soruya Geri Do6n

17.
(=) yUklQ elektron, L kiresi tarafina saptigina gére,
L nin yuku K kdresinin +q yikinden daha biyuk ol-

mahdir. Cevap siklarinda bunu saglayan sadece
+2q vardir.

Cevap D

Soruya Geri Don

18.
Devreden akimin gegebilmesi igin Gretecin (+) kut-

bundan gikan i akiminin, dretecin (-) kutbuna ulas-
masi gerekir.

L ve M anahtarlari agik kaldigi slUrece devrede
akim dolagamayacagindan sadece K ve N nin ka-
patiimasi lambalan yakamaz.

Cevap C

Soruya Geri D6n
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19.
Lambanin verecegi 1sik siddeti gt ile dogru orantilidir.

Glcg, P= Vé bagintisi ile ifade edilir. R sabit oldu-

dgunda, lambalarnin uglan arasindaki farki artarsa
Isik siddeti de artar, azalirsa i1sik siddetide azalir,

S anahtar agikken, lamba- R R
. “pe Am' AWV
nin uglar arasindaki gerilim Vi v
v di -5 2
— dir.
S anahtan kapaliyken, K KA bl
lambasinin uglan arasinda- Vv o\
<3 &

Ki gerilimy-, L ninkiﬂ olur.
3 3

Buna gére, K nin i1s1k siddeti azalir, L ninki artar.
Cevap A

Soruya Geri Don
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